вынуждено применять юридические механизмы. За вышеперечисленные нарушения предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность. То есть, законодательство, адаптируясь к динамике цифровой эпохи, начинает регулировать те сферы общественных отношений, которые раньше решались исключительно за счёт традиционных моральных норм.

Заключение. В целом, трансформация моральных установок в правовые нормы является отражением глубинных процессов социальных изменений. Граница между моралью и правом оказывается динамичной и подверженной влиянию исторических, культурных и технологических факторов. С одной стороны, мораль продолжает выполнять функцию внутреннего ориентира для личности, а с другой — государство, стремясь обеспечить сохранение общественного порядка и защиту прав граждан, вынуждено фиксировать определённые моральные ценности нормативно-правовыми актами. В конечном итоге, динамичный подход к соотношению морали и права показывает, что эти категории не статичны, а постоянно эволюционируют под влиянием исторических, культурных и технологических факторов. Поиск баланса между внутренними ценностями личности и необходимостью регулирования общественных отношений остаётся одним из жизненно важных вызовов современности, требующим постоянного диалога и переосмысления установленных норм.

- 1. Анощенкова, С. В. Механизм легитимации норм морали (уголовно-правовой аспект) / С. В. Анощенкова // Lexrussica. 2016. № 8 (117). С. 33–47.
- 2. Об административных правонарушениях: Кодекс Республики Беларусь от 6 января 2021 Кодекс г. № 91-3. Вступление в силу: 01.03.2021. [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. URL: https://pravo.by/document/?guid=11031&p0=HK2100091 (дата обращения: 09.06.2025).
- 3. Допустим ли мат в русской литературе? [Электронный ресурс] // портал LiveLib. 2018. URL: https://www.livelib.ru/articles/post/36805-dopustim-li-mat-v-russkoj-literature?ysclid=mc3e3urqpl347724077 (дата обращения: 13.06.2025)
- 4. Овсепьян, И. Ругаться, право, не грешно? [Электронный ресурс] // Издательский дом "Беларусь сегодня" 2014. URL: https://www.sb.by/articles/rugatsya-pravo-ne-greshno.html?ysclid=mc3eqsps9w705718039 (дата обращения: 14.06.2025)

НООСФЕРНЫЙ ПОВОРОТ: НАСЛЕДИЕ В.И. ВЕРНАДСКОГО В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНОГО ЗНАНИЯ

Французова А.Д.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Далимаева Е.О., ст. преподаватель

Ключевые слова. Ноосфера, эволюция планеты, экологическое сознание, будущее человечества.

Keywords. Noosphere, planet evolution, ecological consciousness, future of humanity.

Владимир Иванович Вернадский – выдающийся русский и советский учёный, основатель учения о биосфере и ноосфере. Владимир Иванович в своей работе «Несколько слов о ноосфере» заложил фундаментальное понимание роли человеческого разума и деятельности в эволюции планеты. Он раскрывает концепцию ноосферы как новой стадии эволюции Земли, где разум человека становится определяющим фактором развития планеты. Его размышления о ноосфере, т.е. сфере разума - стали ключевым вкладом в философию науки, экологию и представления о будущем человечества.

Современное общество столкнулось с беспрецедентными экологическими угрозами. Деятельность человека оказывает существенное влияние на изменение климата, таянье льдов, подъем мирового океана, исчезновение лесов, загрязнение микропластиком – это далеко не полный перечень угроз, с которыми столкнулось человечество в результате собственной бездумной, направленной в первую очередь на получение прибыли, экономической деятельности. В этом контексте идеи В. И. Вернадского о биосфере и ноосфере имеют особое значение в условиях глобальных экологических вызовов и социально-экономических

трансформаций. Концепция биосферы раскрывает целостность процессов на Земле, подчёркивая взаимосвязь геологических, биологических и антропогенных факторов, а ноосфера трактует человеческое сознание и научное знание как движущую силу устойчивого развития планеты. Таким образом, осмысление идей В.И. Вернадского стимулирует междисциплинарные подходы в экологии, геохимии, социально-гуманитарных науках и служит интеллектуальной базой для формирования ответственных моделей взаимодействия человека и природы, что актуально для сохранения планетарного баланса.

Цель работы: проанализировать ключевые идеи Вернадского о биосфере и ноосфере, выявить их теоретическую и прикладную значимость для современных социогуманитарных исследований.

Материал и методы. Материалом для работы послужила статья В.И. Вернадского «Несколько слов о ноосфере». В исследовании использовались диалектический, метафизический и сравнительные методы, а также общелогические методы анализа, синтеза и обобщения информации.

Результаты и их обсуждение. Ноосфера – это гипотетическая, высшая стадия эволюции биосферы, в которой разумная деятельность человека становится главной движущей силой развития Земли. Термин происходит от греческих слов «νοῦς» (разум) и «σφαῖρα» (сфера) и обозначает сферу взаимодействия общества и природы, где человеческий разум и сознание влияют на природные процессы и преобразуют биосферу.

В статье «Несколько слов о ноосфере» В.И. Вернадский выдвигает идею человечества как геологической силы. Вернадский утверждает, что человечество впервые в истории стало крупнейшей геологической силой, способной не только влиять на биосферу, но и коренным образом её перестраивать своим трудом и мыслью. Это умозаключение революционно: если ранее геологические изменения определялись исключительно природными процессами, то теперь на первый план выходит деятельность человека. Вернадский подчеркивает, что перед человечеством открываются новые творческие возможности, но вместе с этим – и ответственность за дальнейшую эволюцию планеты [2].

Эта проблема не потеряла своей актуальности и в наши дни. Человеческая деятельность, будь то использование природных ресурсов или изменение климата, действительно имеет глобальные последствия. Вернадский предугадал современные экологические вызовы и необходимость осознанного управления биосферой, что требует не только научных знаний, но и этики ответственности.

Второе важное умозаключение – неразрывная связь человека и биосферы. Вернадский настаивает, что человечество как живое вещество не может быть физически независимым от материально-энергетических процессов биосферы ни на минуту. Все живые организмы, включая человека, связаны с окружающей средой питанием, дыханием и обменом веществ, и вне этой среды существовать не могут.

Это высказывание разрушает представление о независимости человека и подчёркивает его связь с природными процессами. Оно делает актуальными вопросы экологического сознания и устойчивого развития: любые действия, идущие вразрез с законами природы, обречены на неудачу.

Тем самым Вернадский закладывает основы экологической этики и мышления, которые в современном мире приобретают всё большее значение.

Еще одно ключевое умозаключение – идея ноосферы как новой, высшей стадии эволюции биосферы, формируемой научной мыслью и коллективной деятельностью человечества. Вернадский отмечает, что биосфера «реорганизуется» в ноосферу благодаря развитию разума и науки, а также социальным и политическим факторам, которые начинают определять ход истории.

Это умозаключение отражает позитивный взгляд на потенциал человеческого разума. Ноосфера - это не только научно-технический прогресс, но и новый уровень ответственности, где социальные и природные законы должны быть приведены в соответствие. Только тогда человечество сможет развиваться гармонично, избегая катастроф. Вернадский фактически ставит задачу формирования глобального экологического и гуманистического мировоззрения.

Задача ноосферы заключается в том, чтобы направить человеческую энергию на гармоничное и устойчивое развитие. Она должна сделать разум созидательной, а не разрушительной силой. В современном контексте идею о ноосфере можно соединить с идеей социального капитала. «Социальный капитал обладает уникальным свойством повышать эффективность вкладываемых ресурсов и достигать результата от инвестирования в физический, человеческий и иные формы капитала» [1]. Социальный капитал можно сравнить с «топливом», а ноосферу - с «рулём», который направляет будущее нашей планеты. Без «топлива» невозможно движение, но и без «руля» оно становится хаотичным и опасным

Заключение. Идея ноосферы как сферы разума и коллективного сознания стала одной из первых попыток целостного осмысления взаимодействия природы, науки, культуры и общества, что легло в основу междисциплинарных исследований на стыке экологии, философии, социологии и религиоведения. Концепция биосферы и ноосферы определила новую парадигму, в которой знание, образование и научная деятельность рассматриваются не просто как технические инструменты, а как активные факторы трансформации социально-природных систем и формирования ценностных ориентиров современного общества. Методологический подход Вернадского – синтез естественнона-учных и гуманитарных знаний – вдохновил развитие системного и сетевого анализа в социальных науках, появление направлений «социальная экология», «человеческая экология» и «экосоциология», а также переосмысление роли науки в формировании устойчивых моделей развития общества.

Владимир Вернадский в своей работе «Несколько слов о ноосфере» показал, что человек – не просто часть природы, а её активный преобразователь, несущий ответственность за будущее планеты. Данная теория остаётся важным философским и научным трудом, заставляющим задуматься о роли человека в природе. Его идеи о ноосфере как сфере разума, науке как основе её развития и необходимости единства человечества не теряют актуальности. Однако современный мир ставит новые вопросы: сможет ли человечество использовать свой разум не для разрушения, а для созидания? Ответ на этот вопрос во многом определит, станет ли ноосфера реальностью или останется лишь теоретической концепцией. Идеи о ноосфере как сфере разума, о неразрывной связи человека с биосферой и о новой роли человечества как геологической силы остаются актуальными и сегодня, формируя мировоззрение XXI века и задавая направление для дальнейших научных и этических поисков.

- 1. Богатырёва, В. В. Роль социального и человеческого капиталов в формировании и функционировании социально-экономической системы государства / В. В. Богатырёва // Экономическая наука сегодня. 2020. № 11. С. 5–11-URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/17920.
- 2. Вернадский, В. И. Несколько слов о ноосфере /В.И. Вернадский // Философские мысли натуралиста. -М.: Академический проект, 2013. С. 505–524.

СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ АСЕАН И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ В КОНТЕКСТЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Хведченя Л.С.,

магистрант 1 года обучения ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), интеграция, Юго-Восточная Азия (ЮВА), процессы, обмен.

Keywords. Association of Southeast Asian Nations (ASEAN), integration, Southeast Asia (Southeast Asia), processes, exchange.